
Оглядові матеріали  

 

© Савёлова Э. В., Винаков А. Ф., 

Меркулов И. В., Талпа В. С., 2018 

 ISSN 2221-3805. Електротехнічні та комп’ютерні системи. 2018. № 28 (104)

УДК 621.313:629.331.1 

 ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЕВРОПЕЙСКИХ ЭЛЕКТРОМОБИЛЕЙ 

 Э. В. Савёлова, А. Ф. Винаков, И. В. Меркулов, В. С. Талпа 

 Одесский национальный политехнический университет 

 Аннотация. В обзорной статье приводится сравнение современных европейских электромоби- 
лей фирм Opel Ampera, BMW, Renault с электромобилями Tesla Motors и Nissan Leaf. Приведены так- 
тико-технические  данные  этих  электромобилей. Показано,  что магнаты  автомобилестроения  по- 
вернулись лицом к электромобилю. Он надёжный, экономичный и главное экологически безопасный, 

что безусловно приведёт к вытеснению им автомобилей с двигателями внутреннего сгорания. 
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Введение  

Так как долгое время дизельное топливо 

считалось экологически чистым, мировые авто-

производители в борьбе за чистоту окружающей 

среды  вкладывали средства в развитие авто с 

дизельными двигателями.  

Действительно, дизельные двигатели более 

экологичные с точки зрения выбросов газов, вы-

зывающих парниковый эффект, но исследования 

показали, что выделяемые при работе такого 

двигателя диоксид азота и твердые частицы сажи 

смертельно опасны для астматиков и аллергиков, 

приводят к росту инфарктов, инсультов, разви-

тию сахарного диабета. Вдыхание воздуха, со-

держащего пары дизельного топлива сопостави-

мо с пассивным курением (т.е. способно вызвать 

образование раковых клеток в лёгких)[1]. 

Опираясь на эти факты и скандал с концер-

ном Volkswagen, намеренно занижавшим показа-

тели выбросов вредных веществ во время тестов,  

Еврокомиссия  с 2020 года вводит в действие 

нормы, сокращающие уровень выбросов на 

треть, что превышает возможности дизельного 

двигателя, грозится запретить выпуск таких авто 

и установить обязательные квоты на выпуск ми-

нимальных партий электромобилей.  

Компании одна за другой начинают отказы-

ваться от разработки новых дизельных агрегатов, 

на смену которым приходят электрокары. Прак-

тически все крупные европейские концерны уже 

представили свои электрические концепты: Opel 

Ampera-e с запасом хода более 400 км, линейка 

BMW i-мобилей, Volkswagen е-up, Renault Zoe, 

Citroen C-Zero, Audi Q6 E-Tron Quattro…  

Цель работы  

Показать возможности современных элек-

тромобилей, выпускаемых крупными европей-

скими концернами, на примере серийных моде-

лей фирм: Opel Ampera, BMW, Renault. 

Материалы исследований  

Илон Маск, создавая электромобиль Tesla 

Model, преследовал следующие цели. Во-первых, 

создать машину, не уступающую по основным 

параметрам автомобилям, работающим на бен-

зине и дизельном топливе. Дело в том, что про-

тивники электромобилей (компании по добыче и 

переработке нефти), убеждали покупателей ав-

томобилей, что электромобиль не сможет ездить 

по городу, так как его низкая скорость и, глав-

ное, большое время разгона, будут создавать 

аварийные ситуации на дорогах. Поэтому, глав-

ной целью было обеспечить время разгона не 

хуже, а лучше чем у автомобилей на дизельном 

топливе[2, 3]. И действительно, время разгона до 

100 км/ч за 3,8 с, это лучше, чем у автомобилей 

ведущих фирм в начале двадцать первого века. 

Второй пункт в концепции Илона Маска - ника-

ких гибридов, только электромобили. Европей-

ские гиганты автомобилестроения долгое время 

разрабатывали и выпускали автомобили гибриды 

[4], но ужесточение в Европе требований к эко-

логии в городах заставило пересмотреть свои 

концепты и начать выпуск электрокаров. 

В электромобилях, как и в автомобилях, 

остаётся логическое противоречие между техни-

ческими характеристиками и стоимостью. Чем 

больше возможности  электромобиля, тем он до-

роже [2, 3]. Тем более что львиная доля стоимо-

сти электромобиля приходится на аккумулятор-

ную батарею, а от ёмкости батареи зависит мак-

симальный запас хода и время разгона и т.д. 
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Таблица 1

ISSN 2221-3805. Електротехнічні та комп’ютерні системи. 2018. № 28 (104)

 Технические характеристики электромобилей Европы

Автомобиль Opel  Ampera BMW Renault  

Название модификации Ampera-e i3s / i3 Zoe 

Тип кузова Хэтчбек Хэтчбек Хэтчбек 

Число мест 5 5 5 

Длина, мм 4164 4011 4084 

Ширина, мм 1854 1775 1730 

Высота, мм 1594 1578 1562 

Колесная база, мм 2600 2570 2588 

Снаряженная масса, кг 1616/ 2056 1320 1480 

Тяговый электромотор пе-

редний 

синхронный трехфазный 

электродвигатель с по-

стоянными магнитами 

синхронный перемен-

ного тока 

синхронный индуктив-

ный электродвигатель с 

постоянными магнита-

ми 

Расположение поперечно во фронталь-

ной части 

поперечно спереди, поперечно 

Макс. мощность, л. с. (кВт)  204 (150) 184 / 170(125) 92 (68) 

Макс. крутящий момент, 

Нм(кг·м) 

360  250 225 

Тип  привода передний задний передний 

Тяговая батарея (АКБ) 

литий-ионная, екостью 

60кВт·ч (288 плоских 

ячеек в 10 модулях, 

напряжение 240 В) 

литий-ионная (94A-ч) 

33 кВт·ч (96 ячеек в 8 

модулях,, напряжение 

360 В) 

плоская литий-ионная  

41 кВт·ч (напряжение 

288 В) 

Трансмиссия 
одноступенчатый редук-

тор 

одноступенчатый ре-

дуктор 

одноступенчатый ре-

дуктор 

Шины  215/50 R17  155/70 R19 195/55 R16 

Передняя подвеска независимая, типа 

McPherson, со стабили-

затором поперечной 

устойчивости 

независимая, типа 

McPherson 

независимая, типа 

МcPherson, со стабили-

затором поперечной 

устойчивости  

Задняя подвеска Полузависимая («по 

кругу» с винтовыми 

пружинами и попереч-

ными стабилизаторами) 

независимая, много-

рычажная 

Полузависимая,  пру-

жинная 

Макс. скорость, км/ч 150 160 / 149 135 

Время разгона 0-100 км/ч, с 7,3 6,8 / 7,2 13,2 

Средний расход топлива 

кВт/100 км 
14,5 12,6(13,1) / 14,6 

Макс. запас хода, км (цикл 

NEDC) 
520 до 300   300 

TOZE 32
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 Поэтому  проблема  создания  дешевых быст- 
ро заряжающихся  батарей  остается  актуаль- 
ной[5]. Основные  технические  характеристики 

электромобилей Opel Ampera, BMW, Renault 

представлены ниже в виде таблицы (см. таблицу 
1) [6, 7, 8].

Как видно из таблицы 1, любой из приве-

денных электромобилей уступает по многим па-

раметрам Tesla Model S (меньше мощность дви-

гателя, меньше крутящий момент и, соответ-

ственно, меньше максимальная скорость и боль-

ше время разгона) [2, 3]. Европейские электро-

мобили, производимые сегодня, по характери-

стикам скорее похожи на Nissan Leaf, наиболее 

популярный в Украине. Есть показатели, по ко-

торым Европейские электромобили превосходят 

и Tesla Model S, и Nissan Leaf - это средний рас-

ход электричества на 100 км. Все производители 

стараются обеспечить максимальный запас хода, 

и здесь «европейцы» не уступают «американ-

цам» и «японцам». 

За счёт большей ёмкости батареи Opel Am-

pera превосходит BMW и Renault по максималь-

ному запасу хода, а другие основные показатели 

почти одинаковые. Внешний вид модели 

Ampera-e показан на рис. 1. 

Рис. 1 - Внешний вид модели и приборной пане-

ли Opel Ampera-е 

Несмотря на меньшую мощность двигателя, 

BMW не уступает Opel Ampera-е ни по макси-

мальной скорости, ни по времени разгона, а по-

казатель среднего расхода электричества лучше. 

Внешний вид модели BMW i3s показан на рис. 2. 

 

Рис. 2 - Внешний вид модели и приборной 

панели BMW i3s / i3 

В электромобиле Renault Zoe двигатель 

относительно малой мощности, и поэтому 

маленькая максимальная скорость и большое 

время разгона. По основным показателям этот 

электромобиль похож на  Nissan Leaf, но по 

времени разгона уступает ему. Внешний вид 

модели Renault Zoe показан на рис. 3. 

 

Рис. 3 - Внешний вид модели и приборной 

панели Renault Zoe 

В таблице 1 показаны технические характе-

ристики только тех электромобилей, которые 

уже производят и которые можно встретить на 

дорогах Европы. При этом, европейские (как  

японские и китайские) фирмы не останавливают-

ся на достигнутом. Главный исполнительный 

директор Volkswagen Маттиас Мюллер заявил, 

что уже к концу 2022 года будут иметь в своем 

распоряжении 16 сборочных линий по производ-

ству электромобилей, расположенных по всему 

земному шару[9]. Для сравнения, на сегодняш-

ний день их всего три. К концу 2018 года 

Volkswagen собирается освоить выпуск трёх но-

вых электромобилей и 6 гибридов. На Женев-

ском автосалоне в марте 2018 г. представлены 

новые электромобили европейских компа-

ний[10]. Основные тенденции: увеличение мак-

симального запаса хода, уменьшение времени 

разгона и увеличение уровня автономности.  

В Украине наблюдается значительный рост 

количества ввозимых электромобилей[11]. Об-

щее количество зарегистрированных на террито-

рии страны автомобилей на электрической тяге 

составляет 6558. Этому способствовала отмена 

НДС и акциза на ввоз электромобилей.  

Выводы  

Количество электромобилей на дорогах раз-

витых стран растёт с каждым годом и эта тен-

денция будет продолжаться. Заинтересованность 

электромобилями зависит от количества заряд-

ных терминалов для них. Энергетический хол-

динг ДТЭК анонсировал пилотный проект по 

развитию сети зарядных станций для электромо-

билей и  на первом этапе в этом году планирует 

установку 10 быстрых зарядных станций (fast 

charger) в Киеве. 

Напомним, на сегодня в крупных городах 

появляется все больше зарядной инфракструкту-

ры для «зеленых» авто. Сейчас в Украине – око-

ло 2000 зарядных станций, 90 % из них «медлен-

ные», которые заряжают электромобиль за 3-4 

часа. Экспресс станции смогут заряжать автомо-

били за 20-40 минут. 

Из всего вышесказанного можно сделать 

вывод, что беспилотный электромобиль – свет-

лое будущее человечества. 
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ТECHNICAL CYARACTERISTICS EUROPEAN ELECTRIC CARS 
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Abstract. In overview article comparison of modern European electric car of firms of Opel Ampera, 

BMW, Renault, with electric car of Tesla Motors and Nissan Leaf, is driven. Diesel fuel was considered envi-

ronmentally friendly, but studies have shown that nitrogen dioxide and particulate matter released by the 

engine are deadly for asthmatics and allergy sufferers, lead to an increase in heart attacks, strokes, and the 

development of diabetes mellitus. It is shown that the magnates of the automotive industry turned their faces 

to an electric vehicle. Tactic-technical characteristics of these electric vehicles are brought, which already 

produce and they can be found on the roads of Europe. The article compares the power of the engine, its 

torque, the capacity of the battery, the duration of run on one charge, the time of acceleration of the car to 

100 km and the average consumption of electricity per 100 km of the car's run. European electric cars yield 

to American on many parameters, but Tesla Model excel on an index “middle expense of electricity on 100 

km”. The number of electric vehicles on the roads of developed countries is growing every year and this 

trend will continue. At the Geneva Motor Show in March 2018, the concept of new electric vehicles is pre-

sented, which will compete with the Tesla Model for maximum power reserve, reduce acceleration time and 

increase the level of autonomy. In Ukraine, as well as in European countries, there is a tendency to develop 

the infrastructure of “green cars”. He is reliable, economical and main ecologically safe, that undoubtedly 

will result in expulsing by him cars with combustion engines. At the first stage this year it is planned to in-

stall 10 fast charging stations in Kiev. 

Keywords: electric car, Opel Ampera, BMW, Renault, ecological safety, hauling electromotor, maximal 

supply of motion, time of acceleration. 

 

ТЕХНІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЕВРОПЕЙСЬКИХ ЕЛЕКТРОМОБІЛІВ 

 

Е. В. Савьолова, О. Ф. Винаков, І. В. Меркулов, В. С. Талпа  
 

Одеський національний політехнічний університет 

 

Анотація. В оглядовій статті наводиться порівняння сучасних європейських електромобілів 

фірм Opel Ampera, BMW, Renault з електромобілями Tesla Motors і Nissan Leaf. Дизельне паливо вва-

жалося екологічно чистим, але дослідження показали: діоксид азоту і тверді частинки сажі, яки 

виділяються при роботі такого двигуна є смертельно небезпечними для астматиків та алергіків, 

призводять до зростання інфарктів, інсультів, розвитку цукрового діабету. Тому магнати автомо-

білебудування повернулися обличчям до електромобіля. Приведені тактико-технічні дані тільки цих 

електромобілів, які вже виробляють і їх можна зустріти на дорогах Європи. У статті проводиться 

порівняння: потужності двигуна, його крутного моменту, ємності акумуляторної батареї, трива-

лості пробігу на одній зарядці, часу розгону автомобіля до 100 км і середньої витрати електроенер-

гії на 100 км пробігу автомобіля. Європейські електромобілі поступаються американським за бага-
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тьма параметрами, але перевершують Tesla Model за показником «середня витрата електроенергії 

на 100 км». Кількість електромобілів на дорогах розвинених країн росте з кожним роком і ця тенде- 
нція буде продовжуватися. На Женевському автосалоні в березні 2018 року представлені концепти 

нових електромобілів, які зможуть позмагатися з Tesla Model по максимальному запасу ходу, змен- 
шення часу розгону і збільшення рівня автономності. В Україні, так само як в країнах Європи, намі- 
чається  тенденція  щодо розвитку  інфраструктури для «зелених» авто. На  першому етапі  в цьому 

році планується установка 10 швидких зарядних станцій (fast charger) в Києві. 
 Електромобіль надійний,  економічний  і  головне  екологічно  безпечний,  що  безумовно  приведе  к 

витісненню їм автомобілів з двигунами внутрішнього згорання. 

 Ключові слова: електромобіль, Opel Ampera, BMW, Renault, екологічна безпека, тяговий елект- 
ромотор, максимальний запас руху, час розгону.
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